

# 三问湖南产妇手术台死亡事件

湖南湘潭县27岁的产妇张某10日在湘潭县妇幼保健院实施剖宫产手术后死亡。目前,涉事医院初步诊断其死亡原因为羊水栓塞引起的多器官功能衰竭。在此事件中,产妇确切死亡原因有待权威机构进行鉴定,目前家属和舆论的质疑焦点在于:为什么不直接通知家属?为什么不让家属见遗体?医护人员去哪了?新华社记者就诸多离奇之处展开了调查。

## 离奇的死亡通知——家属守在门外,院方绕大圈找村支书

死者张某公公刘科强告诉记者,儿媳10日上午11点多进入手术室,12点05分小孩被抱出来,但儿媳一直没有出来,有护士说出了点问题,正在抢救,下午2点半左右院方给家属下了病危通知书,下午5点左右告诉家属,要保住产妇的命,就必须切除子宫。

死者张某哥哥告诉记者,当天晚上8点多,守在手术室外的父亲接到村支书的电话,对方很委婉地告诉父亲,妹妹生孩子出现了危险,人可能保不住了。后来他们经过打听才知道,下午4点多,有人打电话到镇上,镇上打电话到村卫生室,村卫生室又打电话辗转通知村支书,村支书然后才打电话给家属。

死者张某哥哥说,“我们明明就守在手术室外,医院却不直接跟我们通报我妹妹的情况,绕了一大圈才告诉我们。如果在妹妹快不行

## 【新闻链接】 产妇鬼门关——羊水栓塞

最近,几起广受关注的医患纠纷都涉及“羊水栓塞”。究竟何为羊水栓塞?能不能预防?记者采访了北京朝阳医院产科主任路军丽。

路军丽说,羊水栓塞是羊水进入母体循环后,引起母体对胎儿抗原产生的一系列过敏反应,有点类似青霉素过敏,但要比它来得快。她进一步分析,羊水通过静脉循环流动,进入肺部,羊水所含的有形物质会停留在肺部。这些异物进入以后,肺部瞬间发生痉挛,同时丧失功能。身体内由于缺氧,导致弥散性血管内凝血,产妇大出血。如果给产妇输血,输血的速度都赶不上出血的速度。肺部栓塞像是推倒了多米诺骨牌一样,产生一系列连锁反应,会导致过敏性休克,最终可能导致死亡。

羊水栓塞为何有时来不及抢救呢?路军丽说,孕妇有时只是叹了一口气,轻轻咳嗽一声,心脏就骤然停跳了。临床医生也很难判定。

一旦判定为羊水栓塞,临床抢救同样需要时

间。路军丽说,一般有以下几个步骤:一是气管插管,二是输血,三是输液。输血首先是要配血,配血要花时间,止血的凝血剂平时存放在零下20摄氏度的环境中,输液用在患者身上需要解冻。抢救患者需要开放2-3条静脉,整个过程至少需要7-8名医护人员,如果缺乏平时的演练,很难组织好及时抢救。

一个重要的止血方法是切除子宫。切除子宫就切断了羊水的来源。产妇在生产后,宫腔是一个巨大的创面,每个创面都会成为一个出血口,就像溃坝的大堤,血是喷出来的,根本就堵不住。路军丽遗憾地说,有时切掉了子宫也救不了命,这是产妇家属必须面对的现实。

如此凶险的羊水栓塞,有没有办法预防?路军丽无奈地说,羊水栓塞还无法预防,尽管发病率低,但产妇基数大,发病人数并不少。她希望社会多些理解,而医院应有意识地加强这方面的演练,增加临床意识,呵护母子平安。 人民日报 王君平

动安排家属见张某最后一面;在其死后,因为害怕死者家属闹事,没有主动安排家属见死者遗体。

## 离奇的解释——

医务人员害怕被打脱下手术服

产妇死亡后,医护人员为什么不直接通知家属?为什么家属见到遗体后,医护人员都不在手术室?

杨剑说,为了稳定死者家属的情绪,才没有直接通知,而是想办法先通知村支书。

杨剑承认,“在病人死后,医生对其伤口进行了缝合,对血迹进行了擦拭,家属看到死者嘴角有血迹,可能是擦拭之后再次流出的血。死者家属破门而入时,确实没有医护人员守在死者遗体身边。当时,医务人员害怕被情绪激动的死者家属殴打,因而脱下了手术服,在旁边的值班室休息。”

湘潭县卫生局负责人表示,至10日晚11点左右,死者家属情绪失控,并有过激行为,湘潭县医疗纠纷调处中心工作人员迅速赶到现场,为避免导致矛盾升级,医疗调处中心安排医务人员在手术室旁值班室等待。产妇遗体安放在手术台上,手术室没有其他人员。

湘潭县卫生局副局长齐先强认为,在事件处理过程中,医院和患方确实沟通不够,应急处置机制不够完善,另外对死者遗体确实有不够尊重的地方。 记者 帅才 刘良恒 (据新华社长沙8月13日电)

的时候,让我们见妹妹最后一面,我们心里也会舒服一些。”

## 离奇的遗体——

3个小时,遗体去哪儿了?

刘科强说,从村支书口中得知情况以后,家属到处找医院负责人,但是连医护人员都没找到一个。晚上9点左右,家属第一次进入手术室,没有看到一个医生护士,也没有发现遗体。只看到一个穿着红色短袖的值班人员。

刘科强告诉记者,晚上9点

40分左右,医院业务副院长杨剑派人叫死者张某家属到办公室沟通,死者的堂哥和表哥两人到了杨剑办公室。面对家属的质问,杨剑默认了张某已经死亡。家属提出要见死者遗体,杨剑说“我做不了主”。当晚12点左右,在湘潭县司法局医疗纠纷调处委员会曾某的调解下,家属第二次进入,在手术室见到已经停止呼吸的张某,嘴角有血迹,身上盖着一块手术被单,手术室一片凌乱,未见医护人员。

从晚上9点到12点,遗体到底在哪儿?杨剑告诉记者,“遗体一直都在手术室,我们院里没有太平间,不可能转移遗体。当天晚上11点左右,部分死者家属情绪失控,并有过激行为。为避免医患冲突,导致矛盾升级,因此并未允许大部分家属进入手术室。”

针对医院不让家属见遗体的质疑,杨剑表示,家属并没有当面向他提出要见死者遗体,考虑守在手术室外的家属人数多,情绪激动,还有踹门等行为,医院没有主

## 国家发改委回应央媒质疑

# 最迟2016年取消档案保管费

据新华社北京8月13日电(记者 乌梦达 安蓓)11日,新华社《新华视点》栏目播发《为薄薄几张个人信息安个“家”,为何每年收取数十亿元?——追问档案保管费》,指出专家估算全国每年收取数十亿元档案保管费,收费依据和去向存疑。13日,国家发改委价格司有关负责人向新华社记者回应表示,最迟到2016年,各地都不得再收取档案费。

北京市发改委有关负责人13日表示,北京将在已经免除档案保管收费的残疾人、失业人员等9类人员的基础上,进一步考虑研究取消减免收费,2016年将取消收费,

档案管理经费由财政统一承担。广州南方人才市场相关负责人在接受媒体采访时也表示,收费将于2015年底停止。

国家发改委价格司有关负责人对“新华视点”记者表示,国家发改委和财政部于2012年发布了关于降低部分行政事业性收费标准的通知,根据通知要求,人事关系及档案保管费三年后自动取消。这就意味着,在全国范围内,最迟到2016年,各地都不得再收取人事关系及档案保管费。

国家行政学院教授汪玉凯等专家表示,近年来我国开始针对行政事业性收费出台了一系列的管理和

改革。据不完全统计,近年来我国已经累计取消、停征、减免数百项行政事业性收费。财政部有关负责人表示,减除的这些收费,每年可减轻企业和居民负担2000多亿元。

## 肿瘤讲座

本周六(16日),南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼,沪上三甲医院知名肿瘤专家做讲座。

9:00,善普健康咨询公司特邀胃肠癌专家马立业主讲《胃癌外科手术与综合康复新思路》;13:30《肾癌及膀胱瘤的科学治疗与康复》由泌尿系统知名肿瘤专家戴波主讲



## 不一样的“家教”

“儿子,你必须得把腹透管的各个部分连对,要消好毒……”8月13日,50岁的承德县石灰窑乡河西村农民李清中在家中自建的“透析室”里,一边将透析数据记录到笔记本上,一边教16岁的儿子

李凯如何自己做腹膜透析(见图)。李清中的儿子李凯、女儿李敏相继被查出患尿毒症。为节省治疗费,他在家中建起“透析室”。李清中说:“现在,我已教会妻子和儿子做透析,这样我就可以外出打工了。我想想尽办法为孩子找到肾源,让孩子活下去!” 新华社记者 王晓 摄

## 《后期浪漫大师的经典呈现》

指挥: 张艺 (特邀)

演奏: 上海歌剧院交响乐团

曲目:

马勒《第一交响曲》

理查·施特劳斯《D大调双簧管协奏曲》

时间: 8月21日19:30

地点: 上海东方艺术中心·音乐厅

票价: 580 280 180 120 80 50

电话: 62491465 62491666 18017867196

## 招聘

非中介不收费

急聘市场拓展人员30名, 全国知名地产公司。工作地点上海, 薪资4300+提成 联系人: 宋先生 15002111797

恒大地产集团 地址: 南京西路1376号